

# 南屯矿:谱“和谐四曲”打造“民心工程”

面对当前严峻的煤炭市场形势,南屯矿以科学发展观为统领,紧紧围绕矿井安全生产工作中心,在大力开展经济的同时,倾情打造民心工程,着力谱写“和谐四曲”,增强了矿井的凝聚力和向心力,呈现了企业人企合一、职工干劲倍增的喜人局面。矿井先后荣获“全国企业文化建设工作先进单位”、“全国模范职工之家”、“省级文明社区”、“山东省最具幸福感企业”等荣誉称号。

**营造安全生产氛围工程。**该矿以开展全国第四个“安全生产月”活动为契机,召开活动启动大会,举办“安全生产月”活动板报展览,发放“安全生产月”活动宣传提纲、安全生产倡议书,悬挂活动主题宣传横幅,张贴安全标语和主题宣传画,举办书画展、安全书画进社区和千人书写安全警句活动。充分利用内部资源优势,广播上开辟“安全生产月”专题报道,围绕“安全生产月”活动主题,跟踪报道安全生产工作成绩、先进经验和典型事例。电视频道播放自制微电影《让爱不再孤单》,《南煤新闻》播报“安全生产月”宣传提纲、实施方案,并滚动播放《依法治安的法律重器——聚焦新<安全生产法>》、《生命不能重来》等以安全为主题的宣传片,旨在利用实例、画面牢固树立

职工心中安全红线,使安全理念内化于心、外化于行。南屯矿充分利用微信、微博、QQ聊天、手机飞信等微平台,及时转载国家、地方、上级部门两级公司安全生产相关精神及部署,并采用漫画、微小说、微视频、寓言故事等载体,形象宣传安全文化,树立“大安全”理念。

**争创绿色和谐矿区工程。**该矿坚持绿化、美化与矿井同步发展的原则,积极打造“文明、舒适、整洁、优美”、“三季有花、四季常青”的社区,成立了环保计量中心,成立专业绿化队伍,分片包干,做到包栽、包活、包管理。对小区和广场进行绿化,把小区各个道路装扮成各有特色的法桐路、香樟路、红叶石楠路等,提高了绿化水平,突出了景观效果。建立了两个花园式文化广场,十几块花坛草坪错落有致,使小区和花园融为一体。该矿先后对香港街、文化广场、体育广场进行大规模绿化改造,增添广玉兰树、枇杷树、马褂木、栾树等树木1000余棵,增种迎春、爬墙月季、紫藤等花草20余种,增加绿化面积2000多平方米,绿化覆盖率达到40.81%。结合文明小区、和谐小区创建活动的开展,制定了《小区居民行为

规范》、《和谐社区建设通告》并广泛进行宣传,使广大职工家属爱绿、护绿的责任意识得到显著增强。加强生活垃圾清扫、堆放和清运管理,实行日产日清,无积存暴露生活垃圾,无卫生死角,实现垃圾不落地,袋装化和分装。矿区三季有花,四季常青,一步一景,一景一意,成为职工、家属和谐共处的新乐园。

**业余文体建设工程。**南屯矿积极开展广场文化活动周“全民健身日”等系列文体活动,成立了书画协会等19个群众业余文化团体,定期举办培训班、开设文化沙龙,矿区先后涌现出一批书画、刺绣、根雕等民间艺术家和“篮球之家”、“长跑夫妻”、“游泳世家”等和谐社区建设的核心代表。规划四个群众性文体活动中心区域,设有豫剧亭,健身场广场电视等多种文体娱乐设施,铺设塑胶篮球场、塑胶羽毛球场,安装大屏幕电视和健身器械40多组,建成具有标准400米跑道的“风雨操场”及占地3000多平方米的体育馆。建立包括图书馆和阅览室在内的“职工书屋”,拥有图书和杂志2万余册,建起网上电子图书馆,所需的“书籍”就会展现在眼前。借助节日开展文体娱乐活动,编排节日晚会,组织民

间艺术表演,组织开展职工篮球赛、美术、书法、摄影展等比赛,确保矿井各项工作健康平稳发展。

**人人奉献关爱工程。**南屯矿女工委常年坚持开展“冬送温暖、夏送清凉”深入区队、班组,以安全演讲等形式向职工宣传安全理念,对“三违”职工进行跟踪帮教。该矿团员组成的“小红帽”青年志愿团队利用工作之余的时间,主动上门为孤寡病残职工义务查体、修理家电、打扫卫生等。夕阳红退休老年艺术团,多年来坚持到井口、到广场、进社区义务演出、奉献余热。该矿深入开展“暖心工程”,为对外开发职工建立家庭信息台账,给每名对外开发职工家属发放爱心服务卡,建立“巾帼志愿者”、“临时儿女”、“代理儿女”三支队伍,对家庭成员患病住院、办理红白喜事、天灾人祸发生特殊困难以及水电暖急修等困难和问题,及时给予帮扶救助。为矿区每位“空巢老人”结成帮扶对子,提供定期上门打扫卫生、陪老人聊天、帮助买水电费等贴心服务。该矿健全完善帮扶体系,扎实开展“两树一送三贴近”活动,实现了帮扶救助工作的制度化、规范化,去年以来,共发放扶贫送温暖基金82万元。

(范培培)

## 大淑村矿文化活动“乐中生益”

今年以来,冀中能源峰峰集团大淑村矿秉承“积极向上,乐中生益”的文化活动承办原则,先后开展了上百次形式多样的文化娱乐活动,既陶冶了职工情操,又起到了提高职工素养,强化员工责任意识良好成效。

在当前企业经营形势严峻、工资收入持续吃紧的情况下,这矿坚持把有用的钱花到刀刃上,就是举办文化娱乐活动,必须围绕“如何让职工受益、如何让企业发展”这个中心思想去开展。如班前会开展一个有奖知识竞赛,答对者颁发一个小纪念品,既活跃了班前气氛,又激发了职工学知识热情。元旦、春节、“三八”妇女节、“五一”劳动节、“五四”青年节等节日开展庆祝活动,均围绕“践行落实三严三实”、“强化企业节支降耗”和“唱好挺字主基调”等健康向上的中心思想来开展,每次活动既让职工捧腹大笑,快乐不止,又使职工精神振奋,勇于担当。日常,这矿把歌声穿插到工作中,做到班前会齐唱安全歌,职工会赛唱集团公司歌,生产中小憩时鼓励职工喊一嗓子来首流行歌。井下大巷、井口灯房上下班期间常年播放积极向上革命歌曲。工会图书室、阅览室、北山职工公寓图书室、阅览室和各车间“一线职工书屋”全天候开放,任由职工自选喜爱的图书。厂区、北山职工功能训练室、健身房、棋牌室、解压室、乒乓球室、室内外篮球场等所有活动场所,全天候开放,随时欢迎职工群众娱乐健身。以“小型、灵活、多样”为原则,各车间工会常年不断组织职工开展安全猜谜、群体短跑、技术绝招展示、夫妻安全联唱等一系列丰富多彩的、寓教于乐的文化娱乐活动,丰富了职工生活,鼓舞了职工士气,促进了任务完成。

(孟广彦)

## 宁庄井安全月里唱响安全“好声音”

中国平煤神马集团梨园矿宁庄井以安全月里开展“煤矿事故反思大讨论”活动为契机,通过强化安全宣教、强化安全培训、强化责任反思,唱响了安全生产“好声音”。

**强化安全宣教。**该井利用班前会、安全学习会组织干部职工集中观看近年来全国发生的瓦斯爆炸等安全事故警示教育片,并在候罐厅大屏幕上连续播放,并利用广播、牌板等宣传载体进行事故案例宣传教育,深入开展安全警示教育活动,让职工认清违章作业及不规范行为的危害性,增强遵章守规意识,筑牢安全防线。

**强化实训培训。**该井利用新建的实训基地,进一步在安全培训实用性上下功夫,提出了“一不怕电费、二不怕损坏设备,三不怕违章”的实训培训原则,对不同工种有针对性地开展了操作培训活动。并结合工作和生产实际,大力推进“实战演练”和“模拟演习”培训模式,将采面液压支架、耙矸机、胶带输送机、高爆开关等设备作为实物教学的训练工具,以修代培,由经验丰富的技师进行现场讲解,演示设备故障排查和处理方法,培养员工看、拆、调、装能力,实现课堂培训与现场培训相结合,促进了员工素质技能和防范能力的提升。

**强化责任反思。**该井领导干部从“思想认识、干部作风、现场管理、质量标准化、技术管理”五个方面入手,分层级召开反思专题会,全面查找安全管理薄弱环节,积极整改,防范未然。同时,各战线领导带头,围绕区队班组重点,层层开展讨论,人人反思发言,敢于揭短,自我剖析,算经济账、算家庭账、算安全幸福账,敲警钟、触灵魂、促深入,做到真反思、真讨论、真整改,从而提升领导的责任意识,加大责任追究力度,确保矿井安全生产。

(本报记者 任二敏 通讯员 卫红霞)



钱营孜矿“青”系“情”“安”到“岗”

“师傅,天热了,您注意身体!”“师傅,工作辛苦了,注意安全!连日来,钱营孜矿青安总岗携带慰问团深入选煤厂车间、井下W3224工作面,慰问在岗的员工,并深情地叮嘱员工们合理休息、注意安全,在场员工在感动的同时,纷纷表示在工作中一定会按章作业,安全地完成当班任务。吴琼 王诗 摄影报道

按照《关于开展2015年“安全生产月”活动的通知》的要求

## “小党课”得到“大提高”

“党员干部不仅要做老实人,讲老实话,办实事,而且要有实干精神,苦干精神,巧干精神,在用人、工资分配上不让老实人吃亏,干活人吃亏,有技术人吃亏。”

这是6月11日下午,河南能源集团鹤煤公司三矿党委书记王保根在四楼会议室为党员干部上“三严三实”专题党课教育的场景。

这次“三严三实”党课教育是贯彻落实鹤煤公司领导在“三严三实”动员会上讲话精神的延伸,该矿党委书记王保根精心准备,特意为党员干部讲了题为《做好践行“三严三实”表率全力推动矿区和谐发展》的党课专题教育,矿领导、机关科室科长、基层单位支书、队长百余名党员干部认真聆听了党课。

该矿要求党员干部要深刻认识开展“三严三实”专题教育的重大意义和丰富内涵,要

结合三矿安全生产实际情况,以图文并茂的形式,通过运用大量实例,着重讲了深刻理解“三严三实”的科学内涵、充分认识开展“三严三实”专题教育的重要意义、深入查摆“不严不实”问题和下大力践行“三严三实”要求四个方面阐述了开展“三严三实”教育活动的丰富内涵和重大意义,深入剖析了一些党员干部“不严不实”问题的现实表现和严重危害,并对党员干部提出了通过“三严三实”专题教育使全矿上下的工作要努力实现“时间过半,任务过半”的目标。并要求党员干部“十要像”和算好人生“七笔账”。

该矿要求党员干部要深刻认识开展“三严三实”专题教育的重大意义和丰富内涵,要

明白“不严不实”的具体表现和严重危害,增强践行“三严三实”的自觉性。要严格按照“三严三实”实施方案,扎实开展活动,确保专题教育活动收到实效。要坚持实事求是,带头从严要求自己,严守党的纪律,以身作则,作好表率。要把“三严三实”专题教育活动与企业安全生产、经营管理工作相结合,加强员工形势任务教育,助推企业平稳发展。

“今天的党课教育真不赖,既切合实际又受到教育,不仅要做老实人,还要办老实事,一心一意谋发展,全心全意抓管理,力争多进尺,多创效,为三矿上半年实现时间、任务双过半多做贡献。”听过讲课后,该矿煤一队队长王金矿向笔者说出了自己的“感受”和“体会”。

(许宏勋 杨建美)

## 作风建设永远在路上——恒源矿践行“三严三实”主题教育活动侧记

■ 吴小平

皖北煤电集团恒源矿党委坚持把“三严三实”专题教育,融入到工作中、体现在行动上、成为党员干部立志修身的新航标,围绕“抓重点、攻难点、出亮点、促发展”的工作思路,引导党员干部深学深思树正气,细照笃行重修身,赓续作风建设新常态,以优良作风提振精气神,提高解决问题的能力,为推动集团公司转型发展提供了坚强保证。

### 深学深思把住思想“总开关”

该矿党委把重点研读《习近平谈治国理政》、《习近平关于党风廉政建设和反腐败斗争论述摘编》原文,把学好《党章》摆上重要位置,使党章内化于心、外化于行。认真学习焦裕禄、杨善洲、沈浩等先进典型事迹,领导干部以普通党员身份参加组织生活会,对照忠诚干净担当的要求,联系个人思想、工作、生活和作风实际,深入查摆“不严不实”问题。

领导干部带头讲党课,作为第一个“关键动作”。矿领导率先垂范,排定讲课日程表,

深入基层调研,了解全矿党员干部的思想作风状况,了解员工想什么、盼什么,想清楚讲什么、怎么讲。基层党支部讲好党课要紧密结合专题教育整改,在“有没有”上不回避,对“怎么办”不推脱,做到“把脉问症”,“开方治病”,促进党员干部提振精气神、锤炼好作风,展现新作为。

### 立足岗位严于修身“勤实践”

该矿要求广大党员干部充分发挥“三严”对“三实”的能动性作用,立足岗位寻求新突破、新发展,加强岗位技能、职业知识学习“严以修身”,严格规范安全生产工作责任“权”,实现现场动态达标;以抓安全“如履薄冰”的警觉,丝毫“不敢懈怠”的态度“严以律己”,拒绝“三违”,努力以专题教育确保矿井创新、创效取得新成果,推动矿井逆势突围。

充分发挥“三实”对“三严”的充实性作用,在岗位实践活动中查找、弥补理论、制度缺陷,充实完善技能知识和制度措施。以“三实”为行动准则,俯下身子、专心干事创业,努力在岗位工作操作流程中弥补制度缺陷,堵塞安全漏洞;在修旧利废、节支降耗过程中勤

于实践,通过小改小革、技术创新实现技术创新、工艺创新、技术攻关,提高矿井效率效益谋发展。

### 履职尽责催生民生“新成果”

该矿党委按照“关口前移、重心下移”的要求,班子成员深入现场,跟班、盯头、跑面、盯岗,切实与基层员工零距离接触,发挥跟班、值班、带班、抓“三违”等方面的示范表率作用。矿掘进区区长吴杨说:“矿领导深入我们单位,及时帮助解决问题;我们更要高标准,全面落实安全生产措施,创造良好的安全环境,确保管理无漏洞、员工零工伤、安全零事故。”

该矿党委严格落实“一岗双责”、“党政同责”,以“三严三实”为标尺,锤炼管理人员的品格,通过“学廉”、“说廉”、“控廉”、“评廉”,设投诉箱、建廉政档案等,打造了一支“清正廉洁”的干部队伍;在全矿24个支部签订《党支部与党员联促责任书》,681名党员与员工签订了安全责任状,密织安全网,携手并进,以“好家风”滋养良好的党风、政风、作风与民风。

## 鹤煤三矿麦收保勤“早”落实

近日,笔者从河南能源集团鹤煤公司三矿了解到,随着麦收的到来,该矿本着“抓早、抓实、抓牢、抓好”的原则,积极做好麦收保勤工作,在保证广大员工利益不受损失的前提下,努力确保麦收期间的安全生产。

6月初,该矿及时召开麦收保勤专题会议,制定下发了麦收保勤管理暂行规定,成立了麦收保勤领导小组,明确党支部书记为本单位麦收保勤工作的第一责任人,主抓麦收保勤工作。另外,该矿还充分利用广播、橱窗等加强对员工麦收保勤和形势政策的宣传教育,将麦收保勤政策进行公示、公开,让每名员工及时了解矿上麦收保勤的政策。各单位根据情况制定出了本队的麦收保勤措施,通过摸底调查准确掌握本队农忙期间员工的请假需求,合理排出麦收期间需回家的人员名单。并通过合理调整年休假、探亲假等带薪假期,在确保广大员工利益的同时,让他们尽可能享受到本单位的相关福利政策。同时,对于不具备享受带薪休假的员工,严格按照矿上《职工请销假管理暂行规定》的要求,要求员工严格履行请假手续,并及时安排他们返乡收麦。该矿还进一步加大内部市场化管理力度,努力优化和细化劳动组合,根据各单位各班组员工城乡结构情况,重新调整班组成员,成立临时性保勤班组。该矿还制定出台了麦收保勤激励办法,保勤人员在规定的保勤期内正常出勤,单位对其进行嘉奖。

对于回乡麦收的员工,该矿也给予他们特别的关爱和关心,在他们麦收返矿后,该矿积极开展“六访谈”活动,严查“各类不安全隐患”,如果发现思想情绪异常、休息不好的员工,及时安排他们调休,保证他们以充沛的精力投入到安全生产中,坚决避免家里单位两头忙、疲惫上岗等威胁安全生产的现象发生。

(许宏勋)

## 浅析群监员在安全管理中的作用

群监员是企业工会组织为保护员工的生命安全,在班组中挑选的技术良好、责任心强的员工。主要负责本班组的安全监督工作,处理隐患,制止“三违”,把隐患和问题消灭在萌芽状态,是班组安全管理的前沿哨兵。在班组安全生产管理中起着举足轻重的作用。群监员作为企业的安全卫士,在企业安全生产管理中发挥了哪些作用呢?

一是执行安全生产各项规章制度。群监员作为班组安全管理的前沿哨兵,都是在班组中挑选的精兵良将,对安全知识的掌握程度达到了一定高度,工作中他们会用各项规章制度努力规范自己的作业行为,为班组成员起到一个良好的表率作用,潜移默化中带动班组成员自觉主动遵守规章制度。同时,在工作生活中与班组成员打成一片,可以利用闲暇时间,以休闲的形式向班组成员传输自己的安全知识和操作技能,使安全知识深入人心,在现场中执行好各项规章制度及安全生产管理措施。

二是排查隐患,制止“三违”。群监员在班组、在生产施工的现场,很容易发现“三违”现象,并及时纠正和制止,杜绝隐患的发生。群监员对安全监督检查又最具有优势,因为群监员既是监督员,又是操作员,在自我安全防范上更加主动;而且群监员是现场作业,可以随时监控安全隐患,使工作更有效率。无论是在检查生产设备、防护措施、工作环境时还是在现场作业上下班途中,一旦发生异常现象或事故征兆及事故隐患,都能及时报告,尽早处理,有利于第一时间把事故隐患消灭在萌芽状态。

三是安全关口的守护者。当我们分析以前各类安全事故的时候,就不难发现90%的事故都是因工作中懒惰、图省事、怕麻烦及违章作业所造成。而监督员作为安全工作的管理者,在平时的工作中,从自身做起认真遵守各项安全规章制度,积极倡导作业的良好风气,始终做到眼勤、脑勤、嘴勤、腿勤、手勤。眼勤,就是勤观察,随时观察生产工作现场出现的变化,掌握新情况,解决新问题。脑勤,就是勤想,在安全生产工作中,对安全环境、安全设施心中有本“安全账”,脑子里有张“活地图”。嘴勤,就是勤嘱咐、勤交代,经常告诫班组成员,“安全第一,预防为主”,做到先安全后生产,不安全不生产,做好安全防范工作。腿勤,就是勤走动,勤察看,使安全隐患在“走动”中发现,在现场中及时解决处理。手勤,就是见到“三违”行为就上前制止,见到隐患动手排除,认真负责、尽职尽责地履行着群监员的权力和义务,敢问敢管,严把现场各个安全关口,以深严细实的工作态度查安全隐患,抓督促整改,重点防控安全生产中的薄弱环节,薄弱人员和重要岗位,实现了苗头早发现,隐患早排除。

实践证明,在安全生产工作中,群监员队伍是一支可以信赖、可以依靠并大有作为的中坚力量,工会要充分发挥群监员在安全管理中的中流砥柱作用,促进企业安全和谐。

(何永兴)